

公安交管“放管服”改革的长春实践

■本报记者 王有军

随着机动车和驾驶人数量迅速增长,车驾管受理业务成为重要的民生服务,公安部在全国推进公安交管“放管服”改革,前不久吉林省经验交流会在长春交警车管所召开,公安部交管局常务副局长李江平赴长春车管所就落实“放管服”改革给予充分肯定。日前,中国经济时报记者对长春落实公安交管“放管服”改革进行了采访。

深化“放管服”改革 推进“一窗式、一次跑”

在长春市交警支队车管所车驾管窗口服务大厅,记者看到,现场秩序井然。“以前到车管所窗口办理业务,多排队、多头跑,手续还繁琐,现在这些有了很大改善,另外,现在来办业务,还能电子叫号、自助服务。”一位正在办理车驾管业务的市民告诉记者。

据了解,办理车驾管业务的群

众避免了原来奔波于“多次排队、多个窗口”的繁琐流程,只需通过自助快办、一窗通办,实现“一次排队、一次受理、一次办结”,这源自于长春车管所全力推进“放管服”和“只跑一次”改革带来的变化。

长春市交警支队车管所所长李晓东在接受记者采访时表示,长春是汽车城,因此车驾管业务服务有它自身的特点和需求。车驾管业务相对公安机关户籍和外事业务而言,服务对象多元性、技术环节比较多、周期性比较强以及数量上处于增长趋势等自身特点,相对比较复杂,这就对车驾管服务提出一个挑战和新的问题。如何实现总体服务效能的提升,成为摆在公安交管部门推进改革的一个主要课题。

“按照十九大‘以人民为中心’发展思想,围绕‘大服务’‘全服务’的工作理念,长春车管所精准把握车驾管工作发展趋势,主动适应群众的新需求和新期盼,以推进‘放

管服’改革为核心,积极行动、勇于创新,从提升服务效能和服务质量入手,深入落实‘放管服’和‘只跑一次’改革举措。”李晓东说。

李晓东介绍,作为全国36个试点城市之一,长春在今年8月底已经把主要工作,包括四个材料减免、一证即办、一窗通办等20项措施率先已经落实到位,使广大办事群众切身感受到了改革红利。

创新拓展服务 提升服务效能

针对车驾管业务自身特有的管理对象多元化、技术操作专业化、业务办理周期化和业务量增长高速化特点,长春车管所将推进改革的重点由单纯实现群众“只排一次队”,升级为追求实现车驾管整体服务效能的优化,积极探索推行了车驾管便民服务“八个跑”系列举措,实现了服务效能和质量的显著提升。

上门服务“主动跑”。结合以往

特殊困难群众和有大宗待检车辆企业办理业务不便的实际困难,长春车管所主动推行“流动车管所”服务,积极践行“交警多跑腿、群众少跑路”的服务理念,为群众和企业提供预约上门服务,民警佩戴执法记录仪记录上门服务全过程,确保流程规范、程序合法,最大限度满足群众和企业办事需求。2018年初至今,车管所累计派警138人次,为40家企业提供了上门服务,查验车辆5258台。

简化流程“快速跑”。为进一步优化群众办事体验,提升服务质量,长春车管所按照“简单业务快速办、复杂业务精细办”的原则,精简办事流程,优化窗口设置,开辟了新能源汽车、网络预约等业务办理“绿色通道”,对业务办理较为集中的制证、领证、缴费业务实行“微改革”,由过去群众分头办理,工作人员后台制证、集中发证,调整为一窗缴费、现场制证、立等可取。为方便群众领取牌照,车管所还增加了牌照发放

频次,有效解决了群众领取牌照等待时间长、“二次跑”等难题。

“互联网+”“网上跑”。长春车管所主动顺应信息时代发展特点和群众对网上办理车驾管业务的呼声,积极探索“互联网+车驾管”服务新模式,全力打造“网上车管所”。今年以来,车管所原有网上车管所“驾驶证考试预约”“变更机动车所有人联系方式”等11项业务基础上,进一步拓展服务项目,实现了机动车和驾驶证两大类19项业务全部网上办理,让群众充分体验了“e时代”的便捷。

与此同时,为了营造法治、规范的车驾管服务环境,实施净化环境“协同跑”。主动加强与属地公安分局和市局治安、户政、经侦、禁毒、出入境等部门合作,强化车管所周边巡逻防控,畅通居住证、出入境证明等业务手续真伪鉴定渠道,形成了跨警种协同联动机制,有效发挥治理合力。

广西容县:打造沙田柚第一品牌大县

■本报记者 李银雁

“现在一亩沙田柚一年至少能赚1万元,会管理的一年能赚2万多。”在10月26日召开的2018年广西容县沙田柚旅游文化节上,容县自良镇沙田柚协会秘书长谢明妮对记者说。

广西容县是全国有名沙田柚之乡。容县副县长黄生强说,2017年种植面积达21万亩,产量约22万吨,总产值18亿元,沙田柚产业真正成为了促进农民脱贫致富奔小康的突破口。

被誉为中国珍果的沙田柚发源于容县,种植历史已有2000多年。2004年国家质检局批准容县沙田柚获得“国家地理标志产品”。此后,容县沙田柚加快向品牌化、规模化方向发展。2009年全县沙田柚9万多亩,到2017年增加到21万亩,增加了一倍还多。

据介绍,近几年,容县坚持把沙田柚产业作为最具特色和最具竞争力的林果主导产业来抓,在增加种植面积的同时,坚持高质量发展导向,加快推进沙田柚提质增效发展步伐,把农业标准和农产品质量标准引入到沙田柚生产、加工、流通的全过程,通过实施容县沙田柚绿色高效项目、容县沙田柚广西特色农产品优势区项目、容县沙田柚有机替代化肥项目,不断提高容县沙田柚的品质,倾力打造全国沙田柚第一品牌大县,做大做强沙田柚产业。目前,容县沙田柚已形成了“协会+公司+合作社+基地+农户”的发展模式,实现了标准化管理、无公害生产、品牌化营销,成为容县特色农业的支柱产业和富民强县的产业,成为首批广西特色农产品优势区,为容县的产业振兴打下了当头炮。

玉林市农业委员会主任陈运桥说,近年来,容县还依托示范区这个现代特色农业发展平台做大做强沙田柚产业,成功打造了广西唯一一个以沙田柚为主导产业的自治区级现代特色农业示范区。

据介绍,容县充分发挥独一无二的旅游资源优势,加快推进沙田柚产业与乡村旅游业融合发展,将容县自良中平沙田柚核心示范区建设成为以沙田柚种植、加工为龙头,以旅游产业为导向,打造集农业观光、文化体验及休闲度假为一体的现代特色农业示范区。沙田柚已成为容县、玉林乃至广西现代特色农业发展的名片,以沙田柚为主题的容县沙田柚文化旅游节成为容县与区内外联谊互动、文化交往、经济合作的重要平台。

绵阳游仙水生态治理引全国关注

■本报记者 唐平 ■邱飞飞

11月初,全国农田水利建设管理年度座谈会在四川省绵阳市游仙区召开,来自全国各地百余名农田水利建设专家前往该区各乡镇现场参观考察了农田水利建设管理特色亮点工程,包括升级版河(湖)长制等一系列创新做法令专家们赞叹不已。

“你看到的这一河水,水质清澈、流量充沛只是其表象,重要的是,它为生产绿色原生态的农产品创造了得天独厚的条件。”站在魏城河边,流域河长、游仙区住建局局长任伟对中国经济时报记者说。虽是深秋枯水季节,眼前的这一河水仍是浩浩荡荡,奔流不息。涪江支流魏城河,干流河长127公里,流域面积1004平方公里。其中游仙区境内约73公里,流域面积约417平方公里。流经7个乡镇,31个行政村及3个社区,158个社,灌溉农田达数万亩。

据介绍,2016年以前的魏城河流域,所涉乡镇污水管网配套不齐全,已建成的污水处理厂收集率仅达30%左右。以魏城镇为例,场镇排污口仅15个,导致生活污水直排入魏城河,造成场镇段水质严重超标。此外,遍布流域的养殖场污染治理设施也严重落后,分散畜禽养殖十分普遍,大部分粪污难以收集处理,直排河沟或随意倾倒。

2017年,该区全面启动“河长制”工作安排,魏城河共设区级河长2名、镇级河长41名,村级河长129名,社级河长424名,将流域小(一)型水库5座、小(二)型水库52座全部纳入管理。在原有基础上,流域内7个乡镇新建污水处理厂5座,在建2座。新增流域排

污口13个,共计28个。流域所涉各乡镇陆续终止了河道内大部分水产养殖合同,确保养殖户不再往河道投放养殖饲料,在饮用水源保护区设立了警示标示,安排专人对河道内的过江藤、水葫芦、上游漂浮下来的白色垃圾进行打捞。完善魏城河流域乡镇污水管网基础设施建设,积极争取、协调项目资金,完善魏城河流域乡镇污水管网配套建设,提高各乡镇污水收集处理能力。从源头治污,在流域大力实施沼气工程和循环农业项目。青山绿水在眼前,产出的却是海量的“放心”农产品。

魏城河及流域治理只是一个缩影。据了解,游仙区有大小河流117条、水库109座、斗渠以上武引渠系352公里。该区因地制宜,打造“河长制”升级版,先后探索实施了河道流域水务警务综合执法、创新组建河道管护协会等模式,通过“河长”治水,“警长”执法,“会长”动员,明确治水责任链条,组建4个流域水务警务综合执法大队,22个河道管护协会。发现处理上报问题200余起。加强沿江沿河工业污染源和农村面源污染整治,投入4500万元整治15家企业污染物排放,关停取缔5家重污染企业;出台《全面禁止肥水养殖工作实施意见》,成立“游仙区水产生态养殖开发联合会”,引导鼓励生态养殖。投资约28800万元,综合治理河道31.3公里,河道疏浚20.8公里,划定河道管理线286公里,大力推进魏城河、芙蓉溪等中小河流治理、节水灌溉、水土保持,以及污水处理厂、污水管网等工程项目建设,有效提升水生态环境,促进了区域经济健康发展。

泡菜国际博览会将在四川眉山举行

本报讯(记者周子勋)由教育部、工业和信息化部、农业农村部、国家卫生健康委员会、海关总署、国家市场监督管理总局、国家林业和草原局、四川省政府、中国食品工业协会联合举办的第十六届中国食品安全年会暨第十届中国泡菜食品国际博览会将于11月12日—16日在四川省眉山市举行。

四川省农业厅副厅长朱万权表示,目前,泡菜产业已成为四川省最具特色的农产品加工产业。全省建设原料基地220万亩以上,带动基地农民增收近30亿元。“四川泡菜”成功创建国家地理标志

保护产品、产地证明商标,荣登中国品牌价值榜,品牌价值达114亿元,创建了9个“中国驰名商标”。2017年,四川泡菜产量390万吨,产值330亿元,约占全国泡菜产量的60%—70%。预计今年,全省泡菜产量有望达到400万吨。

眉山市副市长肖忠良指出,“东坡泡菜”是眉山的特色产业,经过30多年的发展,已建成中国最大的泡菜产业基地。2017年“东坡泡菜”实现销售收入165.8亿元,今年有望突破180亿元。中国食品安全年会首次在地级市举办,必将为眉山泡菜产业发展起到巨大的推动作用。



贵州麻江:“菊花经济”带火乡村旅游

在贵州省麻江县宣威镇谷江村,少数民族村民在菊花基地里为游客表演芦笙舞。金秋时节,贵州省黔东南苗族侗族自治州麻江县宣威镇谷江村种植的各色菊花竞相绽放,吸引了众多游客前来观赏。据统计,自今年9月谷江村菊花基地开园以来,入园赏花游客达30余万人次,“菊花经济”带火了乡村旅游。

第二届世界针灸康养大会在浙江衢州举行

本报讯(徐江)11月1日至3日,2018第二届世界针灸康养大会在浙江省衢州市衢江区举行。

本次大会由世界卫生组织、中国人民对外友好协会指导,世界针灸学会联合会、中国针灸学会、

全球中小企业联盟、浙江省衢州市人民政府、中国战略与管理研究会健康产业委员会主办,衢州市衢江区人民政府等单位承办。

为期三天的大会共分为针圣杨继洲祭拜大典、大会开幕式、针灸产

业分论坛、杨继洲针灸文化传承座谈会、杨继洲针灸文化宣传活动、中医康养产业博览会、特色文化展示等多项议程。

本次大会启动“杨继洲针灸康养全球行动”计划,该计划将中医针灸走向世界架桥铺路,同时也是贯彻习近平总书记“一带一路”倡议的具体举措,有力推动2030年可持续发展目标的实现,为全人类的健康创造福祉。

玉屏农信创新金融扶贫模式

■本报记者 李健 ■田明成

金融扶贫是扶贫开发的重要手段,玉屏县农村信用合作联社(以下简称“玉屏农信社”)将党建与精准扶贫深度融合,让“金融活水”滋润贫困户,发挥了金融精准扶贫的主力军作用。

创新模式助推2000贫困户脱贫

玉屏县地处武陵山片区,是国家重点扶贫攻坚县。全县84个村,贫困村37个,深度贫困村14个;建档立卡贫困户6898户,贫困人口23943。为实现整县脱贫摘帽,玉屏农信社党委把精准扶贫作为当前最大的政治任务,实行一名领导及其分管部门联系一个乡镇的扶贫工作制度,从业务骨干中推选驻村干部,开展结对帮扶活动,确保扶贫工作取得实效。截止今年6月,玉屏农信社为全县贫困户建立了经济档案,并评级授信,授信金额4.2亿元,累计向贫困户发放“特惠贷”35219.3万元。

在金融扶贫过程中,玉屏农信社还不断创新扶贫模式,把“造血式”扶贫与“输血式”扶贫叠加,解决贫困户“脱贫难”、农信社“贷款难”的问题,实现了政府、农信社、企业、村集体、贫困户多方共赢的良好局面。

首先是大力推进“民心党建+信合+产金互促541+”精准扶贫模式。玉屏县农村信用社与贵州大龙经济开发区管委会在“民心党建+信合”的基础上,充分论证,创新探索出了“产金互促541”精准扶贫新模式。即由信用社向每个贫困户发放5万元贷款入股到村集体,再由村集体集中入股到有实力的企业,企业每年按10%的比例分红,其中农户4000元、村集体1000元,并对有劳动能力的贫困户每户解决一个就业岗位。通过“产金互促541”模式发放“特惠贷”6136户金额30680万元,支持了10家企业发展,实现贫困户获得红利3211.6万元,村集体获得红利802.9万元,带动了4000余名贫困户就业,助推2000余户贫困户脱贫,实现13个贫困村出列。

其次是有序推进脱贫服务站流动站服务。玉屏农信社在全县84个村寨设立“助农脱贫流动服务站”,实现点面全覆盖。截止到6月末,服务3243次,服务人次8641人,行政村覆盖率100%,办理业务笔数9736笔,交易金额1945.5万元,实现了将“助农脱贫流动服务站”真正带到老百姓身边,打通金融服务最后一公里,让老百姓享受到了方便、快捷的金融服务。

践行群众路线量身定制帮扶措施

易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的标志性工程,时间紧、任务重、资金缺口大。玉屏农信社推出“易扶贫”贷款产品,投放630万元支持该县大德新区易地扶贫搬迁户126户安居入户,并全力推进易地扶贫搬迁项目开发力度,支持易地扶贫搬迁基础设施建设和产业升级,充分发挥农村金融助力脱贫攻坚。玉屏农信社还着力为贫困群众谋实事、办好事。与贫困村党支部

结对共建,搭建信息沟通交流平台,联合开展贫困户信贷评级授信及贷后管理工作,采取“一户一策”的方式“量身定制”帮扶措施,简化信贷审批发放流程,确保贫困户快速获得贷款支持。同时,做好结对帮扶工作。自2015年以来,玉屏县农信社明确班子成员每人不少于2户帮扶任务,每周不少于3天入村开展帮扶工作,对贫困户的贫困根源进行摸排查找,通过摸排查找帮助扶持对象选准扶贫项目,为他们提供信贷支持和金融服务,帮助他们脱贫致富。截至6月末,玉屏农信社帮扶贫困户23户,现已脱贫22户。

另外,玉屏农信社每年不少于5万元资金资助村里改善基础设施,贫困儿童和老人,帮助建立“民心党建基金”,协调、协助开展民心党建募捐,共筹集资金11万多元;在春节、六一等节日开展了对贫困计生户、贫困党员、留守儿童、贫困老人慰问,先后发放慰问金4万多元;职工捐款2万元,协调资金4万多元解决“最后一公里”通组公路资金不足困难。